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Александър Матвеевич Пешковски е роден на 23 август 1878 г. в град Томск, Западен Сибир.
Представител е на Московската лингвистична школа. Научните му изследвания са в областта на синтаксиса и методологията на преподаване.
През 1914 г. излиза основното произведения на автора – „Русский синтаксис в научном освещении“, в което са изложени принципите на създадената от него формална граматика. Пешковски развива учението за граматичните средства на езика, за видовете значения.
Според него теоретична основа на синтаксиса е науката за изречението. Като главен признак на изречението се определя категорията „сказуемост” („предикативност”). В понятието „сказуемост” се включва и интонацията – главен фактор при оформянето на ритмично-мелодичния строеж на изречението. Пешковски разглежда интонационната граматика като особен клон на граматиката.

При класифицирането на частите на речта предлага да не се делят думите на разреди, а да се обединят в групи с еднакво формално значение. Съобразно с горния принцип въвежда категорията „състояние”, в която влизат думите с безлично-предикативна функция в руския език – категория, която и до днес е предмет на оживени дискусии в русистиката.
Значението на Пешковски като методист е не по-малко от значението му като езиковед. Той се занимава с въпросите на обучението на деца и възрастни. Издава редица учебници по руски език. Още през 1914 г. излиза книгата му „Школьная и научная грамматика” - опыт применения научно-грамматических принципов к школьной грамматике”. Този факт в значителна степен допринася за развитието на филологическата наука в гимназиален курс.
През 1929 г. е участник в руската делегация на Първия международен славистичен конгрес.

