Лингвистичен клуб

„Проф. Борис Симеонов”


Николай Державин
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Николай Севастиянович Державин е роден на 3.12.1877 г. в Преслав, днешна Украйна – град, населен предимно с българи преселници.
Специалист е в областта на българската история и литература. Ученик е на Марин Дринов. 

Един от най-важните му трудове е посветен на бита и говора на българските колонии в Южна Украйна. Неговият труд има голямо значение за развитието на българската диалектология. Според изследването на Державин българските преселници запазили изключителна архаичност на говора. 

Неколкократно е командирован в България (1903, 1909-1910, 1944 г.). Издава 4-томна история на България. Чете лекции в Софийския университет, като през 1944 г. е удостоен със званието доктор „honoris causa“. През 1946 г. е избран за член на БАН.
Державин споделя лингвистичната теория на Мар, наречена „Новое учение о языке“.

В периода между двете световни войни Державин работи усилено в областта на славистиката. През 1929 г. е ръководител на руската делегация на Първия международен славистичен конгрес.
След края на Първата световна война излиза научната му публикация „Племенные и культурные связи болгарского и русского народов“, в която се подчертава единството на българо-руските племена и връзките им в областта на езика, литературата и фолклора. Пише научни трудове върху творчеството на Ботев, Вазов и Алеко Константинов.
През 1945 г., при едно от посещенията си в България Державин пожелава да се срещне с проф. Михаил Арнаудов. Когато става ясно, че професорът е осъден от народния съд на 5 години затвор във връзка с факта, че е бил министър на просвещението в последното правителство преди 09.09.1944 г., Державин незабавно отправя искане към Георги Димитров за освобождаването му. Още на следващия ден професор Арнаудов е освободен и му е дадена възможност да се върне към научните си изследвания.

Основните съчинения на академик Державин са посветени на историята на България и българската литература, на проблемите на Българското възраждане. Трудовете му оказват голямо влияние върху българските историци и слависти.

