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Николай Сергеевич Трубецкой е един от учените на ХХ век, които дават нов тласък в развитието на лингвистичната наука, въпреки краткия си земен път.
Николай Трубецкой е роден през 1890 г. в Москва в семейството на княз Сергей Николаевич Трубецкой, който по това време е ректор на Московския университет. Заявка за бляскава бъдеща кариера дава още в детството. На 13 години става член на Московското етнографско дружество, а на 15 вече има собствени фолклористични публикации с угрофинска проблематика. В следващите години той продължава обучението си в Московския университет. Негови учители тук са световно известните специалисти по индоевропейска компаративистика Вячеслав Николаевич Шчепкин, Фьодор Евгениевич Корш и Михаил Михайлович Покровски – всички те са следовници на Филип Фортунатов. През 1913-1914 специализира в Лайпциг, а на 25 г. вече е частен доцент в Московския университет, където преподава сравнително езикознание.
Октомврийската революция в Русия през 1917 г. променя съдбите на много от учените по това време. В края на 1919 г. Трубецкой пристига в България и започва да преподава в Софийския университет. Проф. Михаил Арнаудов и проф. Ст. Младенов дават положителна оценка на желанието на техния руски колега да започне работа в университета. През софийския си период Трубецкой пише съчинението „Европа и человечество”. За впечатленията си от времето, прекарано в България, Н. Трубецкой пише: “Бих искал да запазя жива връзката ми със София, с която ме свързват много приятни спомени… Ще пазя винаги най-хубави впечатления и чувството на дълбока благодарност за това радушие и отзивчиво отношение, което срещнах от страна на моите български колеги.” 
През 1922 г. се премества във Виена като ръководител на катедра на мястото на В. Ягич. По времето преди Първия международен конгрес на лингвистите в Хага (1928 г.) Трубецкой доразработва някои от идеите на Я. Б. де Куртене и на Ф. дьо Сосюр за социалната същност на езика и заедно с чешкия езиковед В. Матезиус и с пристигналия в Прага руски учен Р. О. Якобсон полага основите на Пражкия лингвистичен кръжок, където се раждат структурното езикознание и фонологията. Неговият класически труд Основи на фонологията (Grundzüge der Phonologie) излиза посмъртно във Виена през 1939 г.
При аншлуса на Австрия Трубецкой бива подложен на натиск от страна на Гестапо, при което част от неговите ръкописи са унищожени.
Княз Н. С. Трубецкой умира на 25 юни 1938 г. във Виена.

Н. С. Трубецкой като учен

В Основи на фонологията намират отражение идеите за:
· отношението между фонетиката и фонологията;

· учението за смислоразличаването;

· основните понятия на фонологията;

· квалификацията на опозициите;

и други негови идеи.

В този труд се анализират повече от 100 езика, като българският е един от най-цитираните.

Трябва да споменем още нещо, което е особено важно за българската лингвистика. При пребиваването си в България, както пише акад. Вл. Георгиев, Н. Трубецкой полага основите на сравнителното езикознание в Софийския университет (Б. Симеонов – Болгарская русистика).
Както вече споменахме, Николай Сергеевич е един от най-забележителните учени членове на Пражкия лингвистичен кръжок, за който ще чуем по-подробен доклад по-късно.
