Конференция молодых славистов 2010
Термин: 4–5 ноября 2010

Место: Философский факультет Карлова Университета, Прага

Заявки на участие принимаются до 15 июня 2010 г.

Просим всех, кто заинтересован в участии, до истечения этого срока послать на адрес электронной почты info@slavkonf.com заполненный бланк заявки на участие, аннотацию доклада на языке оригинала и ее вариант на английском языке (объем аннотации на каждом языке – 900–1500 знаков). Заявки, поданные после указанной даты или без приложения аннотаций, рассматриваться не будут. Подробная информация и бланки заявок на участие размещены на веб-сайте www.slavkonf.com .

Конференция ориентирована на студентов старших курсов, выпускников бакалавриата и магистратуры, аспирантов и молодых исследователей до 35 лет.

Рабочие языки конференции: все славянские языки

Объем выступления: 15–20 минут, докладчик должен предоставить слушателям достаточное количество хэнд-аутов.


В зависимости от выбранного тематического раздела доклады будут распределены по секциям, которые будут вести и координировать аспиранты ФФ Карлова Университета. Участники, которые предоставят свой доклад в виде статьи, получат возможность публикации в специальном тематическом сборнике. Редакционная коллегия сборника конференции оставляет за собой право редактировать – в сотрудничестве с автором – предложенную статью либо отвергнуть ее публикацию в случае, если статья не удовлетворяет научным, содержательным или формальным критериям сборника. 

Тематические разделы: 

1) Этничность и этногенез сквозь призму словянских языков


2) Миноритарные этникумы и их языки в средней и юговосточной Европе

3) Культуры и языки между интернационализацией и национальной эксклюзивностью


4) Исторический миф и его роль при образовании современных наций
5) Вопрос национальной самоидентификации в литературе 19 и 20 веков
Стоимость участия в конференции 1000 крон / 40 евро за каждого участника (оплачивается на месте).

При своевременной регистрации иногородним и иностранным участникам конференции будут забронированы места в общежитиях ФФ КУ. Расходы за проживание несут участники конференции.
