Уважаемые коллеги!

Сообщаем Вам, что 4–5 ноября 2010 года на Философском факультете Карлова университета в Праге состоится шестая международная Конференция молодый славистов с подзаголовком Этничность славянского ареала (исторические перемены и настоящее состояние), на которой желающие студенты и аспиранты-слависты получат возможность познакомить коллег с результатами своих исследований. Это мероприятие продолжает традицию конференций, прошедших в 2005, 2006, 2007, 2008 и 2009 гг. Сердечно приглашаем студентов и молодых исследователей Вашего факультета принять активное участие в конференции!

Обращаемся к Вам с просьбой поддержать нашу инициативу, сообщить Вашим студентам о представившейся возможности и мотивировать их к активному участию.

Цель проекта – повысить взаимную информированность студентов-славистов из различных учебных заведений о научной работе их коллег. Мы стараемся собрать довольно широкий круг докладчиков, участников и слушателей и таким образом создать базу для плодотворной дискуссии. Поэтому мы особенно заинтересованы в том, чтобы в конференции приняли участие молодые слависты из разных стран. 

Участникам конференции предлагается прочитать доклад продолжительностью 15–20 минут. Рабочими языками конференции будут все славянские. В соответствии с тематикой будут все доклады распределены по секциям, которые поведут члены академической общины ФФ УК. 

Докладчикам предоставляется возможность опубликовать доклад в виде статьи в специальном рецензированном тематическом сборнике. 

 Тематические разделы: 

1) Этничность и этногенез сквозь призму словянских языков



2) Миноритарные этникумы и их языки в средней и юговосточной Европе

3) Культуры и языки между интернационализацией и национальной эксклюзивностью


4) Исторический миф и его роль при образовании современных наций

5) Вопрос национальной самоидентификации в литературе 19 и 20 веков

За участие в конференции взимается взнос – 1000 чешских крон (40 EUR, оплата на месте). При своевременной регистрации иногородним и иностранным участникам конференции будут забронированы места в общежитиях ФФ КУ. Расходы за проживание несут участники конференции.

Всех заинтересовавшихся просим обращаться к организаторам конференции по электронному адресу info@slavkonf.com. Заявки на участие принимаются до 15 июня 2010 г. К заявке должна быть приложена краткая аннотация доклада на языке оригинала, а также ее английская версия.

Подробная информация и бланки заявок на участие размещены на сайте www.slavkonf.com.

Заранее благодарим за поддержку нашей инициативы. Надеемся в ноябре среди участников конфернции увидеть и студентов Вашего факультета.

С уважением от организаторов,

Евгений Кухарь

